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80 de ani de la Masacrul de la Fântâna Albă. 
Prețul plătit de românii care au intenționat să 
treacă granița

Ziua de 1 aprilie a devenit prin lege, adoptată în 2011, Ziua națională de cinstire a 
memoriei românilor victime ale masacrelor de la Fântâna Albă și din alte zone, ale 
deportărilor, ale foametei și ale altor forme de represiune organizate de regimul 
totalitar sovietic în Ținutul Herța, nordul Bucovinei și întreaga Basarabiei.

După semnarea pactului Ribbentrop-Molotov din 1939, URSS a ocupat în 1940 
Basarabia, nordul Bucovinei și Ținutul Herța. Astfel, peste noapte, aproximativ 3 
milioane de români s-au trezit pe un teritoriu străin în care originile, tradiţia, cultura 
şi religia lor nu erau acceptate.

Numeroși români bucovineni au fost arestați, omorâți, deportați, bisericile au 
început să fie închise, proprietățile confiscate, așa încât multe familii au început să 
treacă noua graniță și să vină în România.

În ianuarie 1941, NKVD-ul (Comisariatul Poporului pentru Afaceri Interne) a lansat 
zvonuri potrivit cărora ar fi permisă traversarea graniței.



Ca urmare a acestor informații, în 1 aprilie 1941, într-o zi de Paşti, un grup mare de 
oameni din mai multe sate de pe valea Siretului s-au îndreptat către graniţa 
sovieto-română purtând un steag alb şi însemne religioase (icoane, prapuri şi cruci 
din cetină).

Când au ajuns la trei kilometri de graniţă, în locul numit Poiana Varniţa, peste 
3.000 de oameni au fost suprinşi de soldaţii sovietici ascunşi în pădure. La scurt 
timp, cea mai mare parte dintre ei au fost seceraţi de gloanţe, apoi aruncaţi în 
gropi comune, unii fiind îngropaţi de vii. Supravieţuitorii au fost urmăriţi, torturaţi şi 
deportaţi.

În prezent, localitatea Fântâna Albă se află pe teritoriul Ucrainei.

În 1 aprilie 2011, la împlinirea a 70 de ani de la tragicul eveniment de la Fântâna 
Albă, a avut loc ceremonia de sfinţire a unei troiţei închinate memoriei victimelor, 
în incinta Mănăstirii Putna.

În 2 iulie 2018, cu prilejul manifestărilor dedicate sărbătorii Sfântului Domnitor 
Ştefan cel Mare, la Mănăstirea Putna a fost inaugurat Portalul Memorial Golgota 
Neamului – „Fântâna Albă”.
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